

学习贯彻落实党的十九届四中全会精神

"一次具有开创性、里程碑意义的重要会议"

-六部门负责人权威解读党的十九届四中全会精神

党的十九届四中全会 10 月 28 日 至31日召开,对坚持和完善中国特色 社会主义制度、推进国家治理体系和 治理能力现代化作出重大战略部署。

11月1日,中共中央宣传部举行 新闻发布会,邀请六部门负责人介绍 全会有关情况,并回答了记者提问。

党的历史上首次用 一次中央全会专门研究国 家制度和国家治理问题

"用一次中央全会专门研究国家 制度和国家治理问题并作出决定,这 在我们党的历史上还是第一次。"中央 宣传部分管日常工作的副部长、中央 政策研究室副主任王晓晖在介绍全会 的重大意义时指出。

王晓晖表示,全会最重要的成果 就是审议通过《中共中央关于坚持和 完善中国特色社会主义制度、推进国 家治理体系和治理能力现代化若干重 大问题的决定》,全面回答了在我国国 家制度和国家治理上,应该"坚持和巩 固什么,完善和发展什么"这个重大政 治问题,决定既有理论上的新概括又 有实践上的新要求, 是坚持和完善中 国特色社会主义制度、推进国家治理 体系和治理能力现代化的政治宣言和

"党的十九届四中全会是一次具 有开创性、里程碑意义的重要会议。随 着全会精神的贯彻落实, 必将对推动 中国特色社会主义制度更加成熟更加 定型、把我国制度优势更好转化为国 家治理优势,产生重大而深远的影 响。"王晓晖说。

- 13 方 面 显 著 优 势 阐 明"中国之治"制度"密码"

王晓晖在回答记者提问时指出, 党的十八届三中全会将坚持和完善中 国特色社会主义制度、推进国家治理 体系和治理能力现代化, 确定为我国 全面深化改革的总目标。党的十九届 四中全会的决定是对这个总目标的深 化和展开,同时又作出许多新的部署 和安排,最突出的有三点:

一是突出坚持和完善党的领导制 度,突出党的领导制度在国家治理体 系当中的统摄性地位; 二是充分彰显 中国特色社会主义制度自信,凝练概 括我国国家制度和国家治理体系的 13 个方面显著优势,这是我们党领导 人民创造经济快速发展和社会长期稳 定"两大奇迹"的根本保障所在,是"中 国之治"的制度"密码"所在,也是坚定 "四个自信"的基本依据所在;三是体 现强烈的问题导向和鲜明的实践特



推进国家治理体系和治理能力现代化作出重大战略部署 为 10 月 1 日, 庆祝中华人民共和国成立 70 周年大会在北京天安门广场隆重举行

色, 既阐明必须牢牢坚持的重大制度 3条要求: 和原则, 又部署推进制度建设的重大 任务和举措。

提出坚持和完善党 的领导制度体系6方面 要求

中央政策研究室分管日常工作的 副主任江金权表示,全会第一次系统 描绘中国特色社会主义制度的"图 谱",由13个部分组成,其中党的领导 制度是国家的根本领导制度,统领和 贯穿其他 12 个方面制度。

江金权介绍,全会着眼于健全总 揽全局、协调各方的党的领导制度体 系,提出6方面要求:一是建立不忘初 心、牢记使命的制度;二是坚定维护党 中央权威和集中统一领导的各项制 度;三是健全党的全面领导制度;四是 健全为人民执政、靠人民执政各项制 度; 五是健全提高党的执政能力和领 导水平制度; 六是完善全面从严治党

"这6个方面制度是构成党的领 导制度体系的基本要素,必须全面建 设好、始终坚持好、不断完善和发展 好。"江金权说。

·对 公 职 人 员 监 督 全 -覆盖提出3条要求

在加强对国家公职人员监督全覆 盖方面, 江金权介绍此次全会提出了

一是健全党统一领导、全面覆盖、权 威高效的监督体系。把党和国家监督协 调起来,把现有各种监督机制协调起来, 推进党内纪检监督、巡视监督、派驻监督 等有效衔接,推动党内监督和人大监督、 民主监督、司法监督等各类监督有机贯

1.是完善权力配置和运行制约机 制。从权责法定、权责透明、权责统一3 个方面作出一系列强化监督的规定,以 切实防止权力滥用:

三是构建一体推进不敢腐、不能腐、 不想腐体制机制。继续从严查处,保持高 压态势,强化不敢腐的氛围;健全各项约 束制度,形成不能腐的体制机制;强化守 初心、担使命的思想教育,筑牢不能腐的

把分配方式和社会主 义市场经济体制上升为基 本经济制度

基本经济制度是经济制度体系中具 有长期性和稳定性的部分, 对经济制 度属性和经济发展方式具有决定性影 响,全会对此也作出了系统阐释和明

"多年来,我们把公有制为主体,多 种所有制经济共同发展作为基本经济制 度。十九届四中全会的一大创新,就是在 此基础上,把按劳分配为主体,多种分配 方式并存, 社会主义市场经济体制上升 为基本经济制度。"中央财经委员会办公

室分管日常工作的副主任韩文秀说,这 三项制度都是社会主义基本经济制度, 三者相互联系、相互支撑、相互促进。这 一重大创新标志着我国社会主义经济制 度更加成熟、更加定型。

实施更大范围、更宽领 域、更深层次的全面开放

在回答外国记者关于中国市场对外开 放政策的问题时,韩文秀指出,开放是中国 特色社会主义制度的重要特征和基本属 性。中国明年将全面建成小康社会并开启 全面建设社会主义现代化国家新征程,这 对下一步对外开放提出了新要求。

韩文秀说,这次全会提出,要建设更 高水平开放型经济新体制,实施更大范 度、选举制度和议事规则等。 围、更宽领域、更深层次的全面开放。

他介绍,实施更大范围的开放,就是 要优化对外开放的空间布局,包括加快 自贸试验区、自由港等对外开放高地建 设;实施更宽领域的开放,就是要大幅放 宽市场准入,包括在更多领域允许外资 控股或独资经营等;实施更深层次的开 放,就是要推动贸易和投资自由化便利 化,包括健全外商投资准入前国民待遇 加负面清单管理等制度。

坚持和完善人民代表大-会制度这一根本政治制度

全国人大常委会法工委主任、港澳 基本法委主任沈春耀表示,全会强调坚 持和完善支撑中国特色社会主义制度的

根本制度、基本制度、重要制度,明确提 出要坚持和完善人民代表大会制度这一 根本政治制度。

北京 11 月 1

日电《中国

共产党第十

九届中央委

员会第四次

全体会议公

已由人民出

版社出版,

即日起在全

国新华书店

入了《中国

共产党第十

九届中央委

员会第四次

全体会议公

报》全文和

人民日报社

论等重要内

单单

出员

沈春耀透露,目前全国有乡镇人大 代表 188 万,县级人大代表 59 万,设区 的市级包括自治州人大代表 12 万,省级 包括省、自治区、直辖市人大代表2万, 全国人大代表近3000人,这五级人大代 表共有 262 万。

他表示,全会提出了当前和今后 个时期坚持和完善人民代表大会制度的 重点方向、主要任务、工作要求和重要举 措。包括要支持和保证人民通过人民代 表大会行使国家权力, 支持和保证人大 及其常委会依法行使职权,密切人大代 表同人民群众的联系, 健全人大组织制

-提出完善"一国两制" 制度体系 5 大任务要求

全会提出,坚持和完善"一国两制" 制度体系,推进祖国和平统一。沈春耀 介绍,全会对此提出一系列工作任务和

是坚持依法治港治澳,包括维护 宪法和基本法确定的特别行政区宪制秩 序,完善特别行政区同宪法和基本法实 施相关的制度机制,坚持以爱国者为主 体的"港人治港""澳人治澳"等;

官和主要官员的任免制度和机制、全国 人大常委会对基本法的解释制度等;

三是建立健全特别行政区维护国家

安全的法律制度和执行机制,支持特别 行政区强化执法力量;

四是完善香港、澳门融入国家发展 大局、同内地优势互补、协同发展机制, 推进粤港澳大湾区建设等;

五是加强对香港、澳门社会特别是 公职人员和青少年的宪法和基本法教 育、国情教育、中国历史和中华文化教

发挥人民政协作为政 治组织和民主形式的效能

全国政协副秘书长舒启明介绍,全 会对贯彻长期共存、互相监督、肝胆相 照、荣辱与共的方针,加强中国特色社会 主义政党制度建设, 健全相互监督特别 是中国共产党自觉接受监督、对重大决 策部署贯彻落实情况实施专项监督等机

舒启明表示,全会强调,要发挥人民 政协作为政治组织和民主形式的效能, 提高政治协商、民主监督、参政议政水 平,更好凝聚共识,完善人民政协专门协 商机构制度,丰富协商形式,健全协商规

他还介绍,全会对坚持社会主义协 商民主的独特优势,构建程序合理、环节 完整的协商民主体系,完善协商于决策 之前和决策实施之中的落实机制,丰富 有事好商量、众人的事情由众人商量的 制度化实践等也作出部署。

- 多 项 措 施 强 化 对 法 律 实施的监督

全会提出,坚持和完善中国特色社会 主义法治体系,提高党依法治国、依法执 政能力。司法部党组书记、副部长袁曙 宏表示,全会提出四个方面的举措进行

一是健全保证宪法全面实施的体制 机制,加强宪法实施和监督、落实宪法解 释程序机制、推进合宪性审查工作、加强 备案审查制度和能力建设等; 二是完善 立法体制机制,不断提高立法质量和效 率: 三是健全社会公平正义法治保障制 度;四是加强对法律实施的监督,保证行 政权、监察权、审判权、检察权得到依法

"人民群众对通过'打招呼''批条 子''递材料'等干预执法司法案件的现 象深恶痛绝,要坚决排除各种非法干预, 坚决排除各种潜规则, 绝不允许法外开 恩, 绝不允许办关系案、人情案、金钱 案。"袁曙宏特别强调,法律的生命力在 是完善中央对特别行政区行政长 于严格执行和全面遵守,全会提出了多 项措施强化对法律实施的监督。

新华社记者 朱基钗 白阳 高蕾 (新华社北京11月1日电)

中国推进国家治理体系和治理能力现代化将为世界提供新镜鉴

海外人士热议中共十九届四中全会公报

特色社会主义制度、国家治理体系和 规律的 治理能力的长远谋划, 为中国今后的 发展指明了正确方向, 也为世界其他 国家特别是发展中国家的制度建设提供 了新镜鉴

俄罗斯科学院远东研究所高级研究 员瓦西里·卡申说, 当前逆全球化和贸 易保护主义思潮抬头,世界经济发展的

新华社北京11月1日电综合新华 不确定性增强。在这一背景下,进 芬·佩里说,中国在改革开放以来能够 也对推动全球治理体系改革起到积极 中国及东南亚研究所所长格尔德·卡明

恩认为,中国特色社会主义制度是中 民的生活需要。 国发展道路的最佳选择。四中全会提 出的制度安排涉及中国国家治理各个 向非常重要。

英国 48 家集团俱乐部主席斯蒂

社驻外记者报道:海外多国人士认为,一步完善国家治理体系,增强国家 取得伟大成就,无不得益于其独特的制 作用。 中共十九届四中全会公报有关中国治理 治理协调能力,发展具有中国特色 度优势和发展模式。与资本主义市场经 实践成功经验的总结,以及围绕中国 的社会主义市场经济,是完全合乎 济注重增长与获取利润相比,社会主义 为,四中全会肯定了中国国家制度和国 美国库恩基金会主席罗伯特·库 在注重经济增长的同时,也注重满足人

> 法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮 卡尔说,四中全会的成功举行,表明中 方面,对于观察和了解中国的发展方 国将进一步完善中国特色社会主义制 度,促进各领域创新和进步。这不仅 有利于中国的现代化发展和对外开放,

日本东洋学园大学教授朱建荣认 经验,并系统地提出了未来的发展路 径。面对国内国际两个方面, 既强调了 中国自身的全方位建设,也放眼于推动 构建人类命运共同体。这对世界其他国 家,特别是发展中国家将起到极大的启 示作用。

奥地利外交部中国事务高级顾问、

斯基高度关注公报提出的制度安排,认 为这将完善立法体制机制,增强立法机 构的监督作用, 更有利于促进社会和谐 市场经济能够更有效规划、合理分配, 家治理体系的优势,总结了成功的实践 稳定,有利于推进中国国家治理体系现

> 厄瓜多尔国民大会议员多丽丝·索 利斯认为,中国推进国家治理体系和治 理能力现代化取得了令人惊叹的成就, 值得世界肯定和研究。得益于国家治理 体系和模式,中国长期保持政治稳定, 在经济发展方面取得了跨越式发展。

尸吐迈大字政冶字系局级研师伊斯 梅尔·布坎南赞赏中国共产党在坚持和 完善中国特色社会主义制度方面做出的 努力,认为这清楚地显示了中国正沿着 正确的方向实现社会主义现代化、改善 国家治理体系和制度。

尼日利亚中国研究中心主任查尔 斯·奥努纳伊朱认为,四中全会聚焦坚 持和完善中国特色社会主义制度、推进 国家治理体系和治理能力现代化,表明 中国共产党决心解决发展不平衡等重大 挑战。中国承诺继续推进改革开放,这 是推进治理体系和治理能力现代化的一 部分,对于国际社会而言也是共享中国 发展成果的机会。

埃及中国问题专家艾哈迈德·萨拉 姆认为,中国共产党不断寻求推进治理 体系和治理能力现代化,将善治的价值 观深深植根于其中, 值得其他发展中国 家借鉴。

习近平函贺中国科学院建院70周年

全局的重大科技问题,突破了一大批制 深化科技体制改革,培育良好创新 神方面发挥表率作用。 约发展的关键核心技术,取得了一大批 生态,尊重规律、夯实基础研究根 一流水平的原创成果,书写了新中国科 基,加强国际合作,弘扬科学家精 家、青年科研骨干、学生代表发言。 技创新的辉煌篇章。中国科学院几代科 学家求真务实、报国为民、无私奉献的 高峰,在关键核心技术攻关上取得 先进事迹充分展现出我国广大知识分子 更多突破,在培养优秀科技人才方 的爱国情怀和高尚品格。

习近平强调, 当今世界, 创新是引 领发展的第一动力。希望中国科学院不 忘初心、牢记使命,抢抓战略机遇,勇 70周年庆祝大会,会上宣读了习近 立改革潮头, 勇攀科技高峰,加快打造原 始创新策源地,加快突破关键核心技术, 政治局委员、国务院副总理刘鹤在会 努力抢占科技制高点,为把我国建设成为 上讲话。他说,习近平总书记的贺信 世界科技强国作出新的更大的贡献。

李克强作出批示指出,中国科学院建院 70年来,坚持面向国家重大需求,与科 学共进,硕果累累,人才辈出,为推动 国家科技进步和经济社会发展作出了重 大贡献。面对全球新一轮科技和产业革 进事迹。希望中科院在未来发展中再 命,中国科学院重任在肩。要坚持以习 接再厉,要在基础研究中发挥中坚作 近平新时代中国特色社会主义思想为指 导,认真贯彻党中央、国务院决策部署, 军作用,在深化科技体制改革中发挥 实施创新驱动发展战略, 瞄准未来科技 带头作用, 在培养造就高水平科技人

神,在科学技术研究领域再攀更多 面收获更多成果,为建设科技强国 作出更大贡献。 1日上午,中国科学院举行建院

平的贺信和李克强的批示。中共中央 充分肯定了中科院 70 年来取得的巨 中共中央政治局常委、国务院总理 大成就,也为中科院的未来发展指明 了方向。70年来,中科院广大科研 人员攻坚克难、勇攀高峰, 取得了一 批又一批举世瞩目的重大科技成果, 留下了许多可歌可泣、感人肺腑的先 用,在关键核心技术攻关中发挥生力

会上,中国科学院负责人和院士专 中国科学院成立于1949年11月1 全作出了重要贡献。

(上接第一版)解决了一大批事关国家 发展前沿和国家长远发展需要,着力 才方面发挥高地作用,在弘扬科学家精 日。70年来,中国科学院以"创新科 技、服务国家、造福人民"为使命,取 得了一批举世瞩目的重大科技成果,为 我国科技进步、经济社会发展和国家安

习近平的贺信

值此中国科学院建院70周年之 情怀和高尚品格。 际, 我代表党中央, 向你们致以热 烈的祝贺!向全院科技工作者和干 第一动力。希望中国科学院不忘初 部职工致以诚挚的问候!

中国科学院大胆探索、开拓创新、 打造原始创新策源地, 加快突破关 勇于实践、解决了一大批事关国家 键核心技术、努力抢占科技制高点、 全局的重大科技问题, 突破了一大 为把我国建设成为世界科技强国作 批制约发展的关键核心技术,取得 出新的更大的贡献。 了一大批一流水平的原创成果,书 写了新中国科技创新的辉煌篇章。 中国科学院几代科学家求真务实、 报国为民、无私奉献的先进事迹充 分展现出我国广大知识分子的爱国

当今世界, 创新是引领发展的 心、牢记使命,抢抓战略机遇,勇 70 年来,在党的坚强领导下,立改革潮头,勇攀科技高峰,加快

> 习近平 2019年11月1日 (新华社北京11月1日电)

《求是》发表习近平总书记重要文章

央保持高度一致上作表率, 在坚决贯彻落 实党中央各项决策部署上作表率,建设让 党中央放心、让人民群众满意的模范机关。

文章指出,要深刻认识加强和改进中 央和国家机关党的建设的重大意义。中央 和国家机关党的建设必须走在前、作表 率,这是由中央和国家机关的地位和作用 决定的。中央和国家机关离党中央最近, 服务党中央最直接,对机关党建乃至其他 领域党建具有重要风向标作用。深化全面 从严治党、进行自我革命,必须从中央和 国家机关严起、从机关党建抓起。

着力推进中央和国家机关党的政治建设。 的建设的领导。

(上接第一版)全面提高中央和国家机关 带头做到"两个维护",是加强中央和国家 党的建设质量,在深入学习贯彻新时代中国 机关党的建设的首要任务。要深化理论武 特色社会主义思想上作表率,在始终同党中 装,提高学习教育针对性和实效性,在学懂 弄通做实上当好示范,把学习成果落实到 干好本职工作、推动事业发展上。

> 文章指出,要以提升组织力为重点,锻 造坚强有力的机关基层党组织。要持之以恒 正风肃纪,建设风清气正的政治机关。必须 正确处理干净和担当的关系,决不能把反 腐败当成不担当、不作为的借口。

文章指出,要把握特点规律,全面提 高中央和国家机关党的建设质量,处理好 共性和个性的关系、党建和业务的关系、 目标引领和问题导向的关系、建章立制和 落地见效的关系、继承和创新的关系。要 文章指出,要带头做到"两个维护", 落实主体责任,加强对中央和国家机关党

全员到岗全情投入全面到位

放、持续提升、精益求精,确保城市服务 进口博览会取得更大成效。 保障各项工作真正落到实处, 做到更精 细、更优质、更出色。要全面优化展会服

(上接第一版)全市各有关单位要全面对 务,主动服务参展国家、参展组织和参展 标"越办越好"的要求,对每一个环节、每 企业,积极推动会场设施更加完善,不断 一个细节进行再排摸、再梳理,紧盯不 提升展商的体验度、感受度、满意度,助力

市领导诸葛宇杰、许昆林、龚道安参